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A verseny. Napjainkban a kutatomunka és az ipari fejlesztések sordn a fizikusok
altalaban nem tankonyvszagu, egzaktul megoldhato, papiron kiszamolhato feladatokkal
szembesiilnek, hanem komplex problémakkal, melyekben a lényegi fizika meglatasahoz
kivalo szemléletre van sziikség. Ilyenkor gyakran egy-egy okos kozelités vagy jol megala-
pozott becslés vezet eredményre. Az 1j, ,Seagull™nak (sirdly) keresztelt versenyen elsére
igen nehéznek ting feladatokkal kell megbirkozni. A cél, hogy az (egyébként legtobbszor
csak numerikusan, szamitogéppel vagy bonyolult differencialegyenletekkel kiszamithato)
egzakt végeredményt minél pontosabban kell megbecsiilni. Altalaban a problémék olyan
természetiiek, hogy egy tligyes gondolat vagy ésszert elhanyagolas észrevétele igen jo becs-
léshez vezethet, de ha valaki a nyers erével valo végigszamolassal probalkozik, kénnyen
kudarcba fullad.

A Seagull verseny gondolata a 2012-es észt didkolimpia szervezGjének, Jaan Kalda fejé-
bl pattant ki. Kalda nem titkolt vagya, hogy a versenyt idével (a Kenguru matematika-
versenyhez hasonloan) nemzetkozivé tegye. Elsdként Magyarorszag csatlakozik ehhez a

kezdeményezéshez az idei verseny megszervezésével.

A szabalyok. A feladatok megoldasahoz csak a didkolimpiai elGirasoknak megfelelé
(nem programozhatd, nem grafikus) tudomanyos szamologép, ird- és rajzeszkozok hasz-
nalata megengedett. A verseny végén csak a kitoltott valaszlapot kell beadni. A verseny
id6tartama 90 perc, az elbiralas életkortol és osztalytol fiiggetleniil, egy kategoéridban tor-
ténik. Ebben az évben a Seagull eredménye beszamit a Kunfalvi Rezsé Olimpiai
Valogatéversenybe, azaz az itt megszerzett pontszam (legfeljebb 100 pont) hozzaadodik

a valogatoverseny pontszamahoz.

A pontszamitas. Minden feladat megoldéasaval legfeljebb 20 pontot lehet szerezni. A
pontszam kizarolag a becsiilt érték és az egzakt végeredmény hanyadosatol fligg, a meg-
oldashoz vezet6 gondolatmenetet nem értékeljiik (ezért akar tippeléssel is lehet maximaélis
pontszamot szerezni). A pontszamitis mindegyik feladatra a kévetkezs formula szerint
torténik:

pontszam = 20 - 107!ls@/vl

ahol x a becsiilt érték, y pedig az egzakt végeredmény. Ha példaul a becsiilt érték és
az egzakt végeredmény egy kettes szorzofaktorban kiilonbozik (barmelyik iranyban), a

feladatért az elérheté pontszam fele, azaz 10 pont jar.

Kellemes versenyzést kivdn a Versenybizottsdg!



1. Feladat. Becsiiljiik meg a legfelsé pontjanal rogzitett, L = 1 méter
hosszusagu lanc kis lengéseinek periodusidejét! (Csak az abran lathato, legkisebb L

frekvenciaju lengési modust vizsgaljuk! g = 9,81 m/s?)

~

2. Feladat. Kezdetben filiggélegesen 16g6, 1 méter hosszi, homogén tomegeloszlasi
rudingat meglokiink tgy, hogy mozgéasa soran a legnagyobb szogkitérése m — ¢ legyen.
Becsiiljiik meg, hogy a lokés utdn mennyi id6ével éri el az inga ezt a szogkitérést, ha
e = 107! (radidnban mérve)! A nehézségi gyorsuldas g = 9,81 m/s?, a kozegellenallast
hanyagoljuk el!

Figyelem! Hasznos lehet a kovetkezd dsszefiiggés: f\/xgx? =1In (Va? —a®> +x)

3. Feladat. Vizszintes siki, R = 2 m sugari korong fiiggGleges tengelye koriil szabadon
foroghat. A korongon, annak tengelyét6l » = 1 m-re kicsiny test nyugszik. A korongot
ovatosan forgatni kezdjiik. A szogsebességet lassan novelve azt tapasztaljuk, hogy a kis
test egy kritikus szogsebességnél megcesiszik. Becsiiljiik meg, hogy a megcsiszas utan
mekkora sebességgel éri el a kis test a korong szélét! A csiszasi és a tapadasi surlodasi

egyiitthato egyarant p = 0,5; g = 9,81 m/s2.

4. Feladat. Egy gbzkabinban a tultelitett vizgéz hatasara a kabin vizszintes mennye-
zetén apro vizeseppek képzddnek. Becsiiljiik meg a legnagyobb stabil (még éppen nem
lecseppend) vizcsepp ,magassagat’, azaz a csepp legalsd pontja és a mennyezet kozotti
tavolsagot! Feltételezhetjiik, hogy a kabin mennyezete tokéletesen nedvesité anyagbol ké-

sziilt, a viz feliileti fesziiltsége o = 72,8 mN/m, g = 9,81 m/s>.

5. Feladat. Egy D = 1 m bels6 atmérdji iires gombhéjon d = 10 cm atmérdj,
kor alaka lyuk van. A gomb bels6 feliillete matt fekete; a feliilet minden darabkaja a réa
es6 fény 10%-at szétszorja, a maradék 90%-ot elnyeli. A szort fény intenzitasa aranyos
a feliilet normalisa és a szoras iranya altal bezart szog koszinuszaval. A lyukat kiviilrél
(annak sikjara mer6legesen) parhuzamos, 1000 lumen/m? intenzitastu fénnyel vildgitjuk
meg. Hany lumen/m? a megvilagitasa a gdmb bels6 feliiletén 16v6 legkisebb megvilagitasa
feliiletdarabkanak?

Meguildgitas: egy feliiletelemre beesd fény teljesitménye osztva a feliiletelem felszinével.



